


        Agresja wśród rówieśników

Zachowania agresywne towarzyszyły człowiekowi od zawsze. Ujawniały się one w formie nieustannie toczonych walk, bojów czy wojen. W czasach starożytnych spotęgowane one były stosowaniem kar cielesnych jako „skutecznej” metody wychowawczej. Również w różnych kulturach religijnych uwzględniano i akceptowano przemoc wobec osób, które nie podporządkowały się nakazanym regułom. Historia ludzkości dowodzi, że agresja stała się zjawiskiem ogólnie rozpowszechnionym we wszystkich społecznościach. 
Agresja pojawiła się w szkole od początku powstania tej instytucji. Jej istnienie w placówkach szkolnych stało się istotnym faktem, z którym borykają się niemal wszyscy nauczyciele. Wielu pedagogów słusznie stwierdza, że zjawisko agresji wśród dzieci przybiera coraz groźniejsze formy. Nikt z nas nie ma wątpliwości, że należy skutecznie zapobiegać temu problemowi. Stanowi to niemałe wyzwanie dla każdego nauczyciela, rodzica, opiekuna dziecka.
Czym jest agresja?

Agresja – z języka łacińskiego „agressio” czyli napaść – to „wroga, napastliwa postawa lub zachowanie się względem kogoś lub czegoś”, zamierzone działanie, które ma na celu wyrządzenie komuś lub czemuś szkody, straty, bólu. Pojęciem tym określa się każde zachowanie, które skierowane jest przeciwko drugiej osobie. Przejawem agresji jest również niszczenie swoich lub cudzych rzeczy, wyrządzanie szkód moralnych. 
Agresja w szkole może przybierać różne formy:

- agresja fizyczna słowna, psychiczna, mieszana (różne połączenia wcześniej wymienionych).

Jakie są przyczyny?

W różnych publikacjach pojawiają się liczne informacje o przyczynach zachowań agresywnych. Wielu autorów zwraca uwagę na fakt, że główną przyczyną jest ignorancja. Agresję mogą wywołać również procesy neurologiczne – podwyższony poziom testosteronu, alkohol, sytuacje społeczne.
Analizując przyczyny agresji występującej wśród uczniów należy wziąć pod uwagę najbliższe otoczenie dziecka – rodzinę, szkołę, grupy rówieśnicze oraz media.
Przed szkołą i każdym pedagogiem stoi ważne i niezwykle trudne zadanie przeciwstawiania się wszelkim przejawom agresji oraz zapobieganie zachowaniom agresywnym. 
W uczeniu się wyzbywania przejawów agresji niezwykle istotną rolę odgrywa współpraca szkoły ze środowiskiem rodzinnym dziecka. Dlatego warto aktywnie włączyć się w działania profilaktyczne w tym zakresie. Poradnik jest wzbogacony o propozycje form warsztatowych dla rodziców, które nauczyciel może wykorzystać. 
Zadania szkoły:

Zasadniczym zamierzeniem oddziaływań wychowawczych szkoły jest wszechstronny rozwój dziecka poprzez harmonijne realizowanie zadań z zakresu kształcenia i wychowania.

Z niego wypływają też podstawowe zadania wychowawcze szkoły: kształtowanie właściwych nawyków zachowania, kształtowanie odpowiedzialności za własne czyny, promowanie pozytywnych zachowań, kształtowanie szacunku do siebie oraz do drugiego człowieka.

Z wyżej wymienionych zadań wypływają następujące cele: integracja grupy poprzez wzmacnianie pozytywnych zachowań, stwarzanie sprzyjających warunków do twórczej aktywności dziecka, wykluczanie przejawów zachowań agresywnych, przestrzeganie wzorów dobrego zachowania.
Zabawy i ćwiczenia zapobiegające agresji:


Zabawy oraz ćwiczenia są łatwą do opanowania i niewymagającą dużych nakładów możliwością zapoczątkowania pedagogicznych procesów konstruktywnego przezwyciężania agresji. Oferują one dzieciom otwarte systemy interakcji, które ułatwiają im zdobywanie różnorodnych doświadczeń ze sobą samym oraz z innymi ludźmi. Dzieci mogą włączyć do sytuacji w zabawie swoje potrzeby i uczucia, działać aktywnie i według własnego uznania, a ponadto bez obaw doświadczać konsekwencji swojego postępowania. Dotyczy to w szczególności zabaw społecznych, głównie takich ćwiczeń i zabaw, w których nie ma zwycięstwa i przegranej.
Oto przykład zabawy, którą zastosowałam na lekcji wychowawczej:
„Zastąp słowa kwiatkiem”

Cel: wdrażanie do wzorów kulturalnych zachowań i postaw; uwrażliwianie emocjonalne psychiki dziecka.

Materiały: płatki kwiatowe wycięte z kolorowego papieru, mazaki, magnetofon, utwór np.: „Walc kwiatów” Piotra Czajkowskiego.
Przebieg zabawy: 

1. Nauczyciel proponuje uczniom utworzenie 4 – 5 zespołów. Każdy z nich otrzymuje tyle papierowych płatków kwiatowych, ile jest dzieci oraz środek kwiatka w kształcie koła. 
2. Prowadzący wyjaśnia dzieciom na czym polega ich praca. Wszystkie osoby indywidualnie zapisują na swoim płatku te cechy, które świadczą o ich życzliwych i mądrych uczuciach, zachowaniach, np.: jestem wesoły i koleżeński, lubię bawić się z dziećmi, nie używam brzydkich wyrazów. Następnie z całą grupą ustalają na podstawie wcześniejszych danych, jakie są wspólne cechy dobrego zachowania. Wspólne ustalenie zapisują na kartce symbolizującej środek kwiatka., np.: kulturalnie bawimy się ze sobą. W przypadku trudności w ustaleniu wspólnego wniosku, nauczyciel udziela pomocy.
3. Po zaprezentowaniu przez przedstawicieli zespołów wyników pracy, nauczyciel proponuje utworzenie wspólnego, dużego kwiatka. Na przygotowanym wcześniej dużym kole zapisuje hasło „ Wzory dobrego zachowania”. Prosi dzieci, aby wokół głównego tematu ułożyły środki swoich kwiatów, na których napisały przykłady. W ten sposób wszyscy wspólnie tworzą klasowy kwiatek, na którym są spisane wzory dobrego zachowania.

4. Na zakończenia zabawy prowadzący umieszcza kwiat w widocznym miejscu sali, przyczepia symboliczną łodygę i liście. Znakiem zaakceptowania i zobowiązania się będzie złożenie przez uczniów podpisów na liściach kwiatka. 
Wzory dobrego zachowania:

- mówimy sobie po imieniu

- pomagamy sobie

- dbamy o wzajemną życzliwość

- jesteśmy uprzejmi dla innych

- kulturalnie bawimy się ze sobą

 - jesteśmy koleżeńscy
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